

**भारत ने चैंपियंस ट्रॉफी के इतिहास में पाकिस्तान के खिलाफ तीसरी जीत हासिल की**



दुबई के स्टेडियम में खेला गया। जिसे भारतीय टीम ने 6 विकेट से जीता। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए पाकिस्तान ने 49.4 ओवर में 241 रन बनाए। जिसके जवाब में भारत ने 42.3 ओवर में 4 विकेट पर 244 रन बनाए। इस जीत के साथ भारत का सेमीफाइनल में पहुंचना लगातार तय हो गया है। वहीं पाकिस्तान चैंपियंस ट्रॉफी से बाहर हो गया है। भारत के लिए विराट कोहली ने 111 गेंद पर नाबाद 100 रन बनाए। वहीं आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 की पॉइंट्स टेबल में भारत टॉप पर पहुंच गई है। साथ ही इस जीत से भारत ने पाकिस्तान से 2017 का बदला भी ले लिया है। भारत ने चैंपियंस ट्रॉफी के इतिहास में पाकिस्तान के खिलाफ तीसरी जीत हासिल की है। पाकिस्तान ने भी इस टूर्नामेंट में भारत से तीन मैच जीते हैं। वहीं मुकाबले की बात करें तो, पाकिस्तान टीम टॉस जीतने के बाद 49.4 ओवर में 241 पर ढेर हो गई। पाकिस्तान के लिए सऊद शाकील ने सबसे ज्यादा रन बनाए। उन्होंने 76 गेंदों में पांच चौकों की मदद से 62 रन की पारी खेली। मकान मोहम्मद रिजवान ने 77 गेंदों में 46 रन बनाए, जिसमें चौके शामिल हैं। उन्होंने शकील के साथ तीसरे विकेट के लिए 104 रनों की साझेदारी की। बाबर आजम ने 25 गेंदों में 23 रन बटोरे।



# संजना भारती



RNI No. : DELHIN/2016/70240

2 विकसित हो भीड़ नियंत्रण का प्रभावी तंत्र

3 प्रभारी मंत्री ने ली जिला अधिकारियों की बैठक...

4 विधायक की अगुवाई में फिर से दो निर्दलीय...

वर्ष: 9

अंक: 121

दिल्ली, सोमवार, 24 फरवरी 2025

पृष्ठ संख्या: 4

मूल्य: 1 रुपया

## प्रधानमंत्री ने बागेश्वर धाम चिकित्सा एवं विज्ञान अनुसंधान संस्थान की रखी आधारशिला हमारे मंदिर, हमारे मठ, हमारे धाम, ये एक ओर पूजन और साधन के केंद्र रहे हैं तो दूसरी ओर विज्ञान और सामाजिक चेतना के भी केंद्र रहे हैं: मोदी

**संजना भारती/पीआईबी**  
मध्य प्रदेश। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मध्य प्रदेश के छतरपुर जिले के गढ़ा गांव में बागेश्वर धाम चिकित्सा एवं विज्ञान अनुसंधान संस्थान की आधारशिला रखी। उन्होंने कहा कि यह उनका सौभाग्य है कि वे इतने कम समय में दूसरी बार बुंदेलखंड आए हैं। उन्होंने कहा कि आध्यात्मिक केंद्र बागेश्वर धाम जल्द ही आरोग्य केंद्र भी बनेगा। उन्होंने कहा कि बागेश्वर धाम चिकित्सा एवं विज्ञान अनुसंधान संस्थान 10 एकड़ क्षेत्र में बनाया जाएगा और पहले चरण में 100 बिस्तरों की सुविधा तैयार होगी। उन्होंने इस नए काम के लिए धीरेन्द्र शास्त्री को बधाई दी और बुंदेलखंड के लोगों को शुभकामनाएं दीं।



प्रधानमंत्री ने कहा कि आजकल राजनीतिक नेताओं का एक वर्ग धर्म का उपहास उड़ा रहा है और लोगों को बांटने में लगा हुआ है। उन्होंने कहा कि कई बार देश और धर्म को कमजोर करने के लिए विदेशी संस्थाओं से भी ऐसे लोगों को समर्थन मिलता है। उन्होंने यह भी कहा कि हिंदू धर्म से घृणा करने वाले लोग विभिन्न रूपों में लंबे समय से मौजूद हैं। प्रधानमंत्री ने हमारी मान्यताओं, परंपराओं और मंदिरों पर लगातार हो रहे हमलों को

उजागर करते हुए कहा कि वे तत्व हमारे संतों, संस्कृति और सिद्धांतों पर हमला करते हैं। वे हमारे त्योहारों, रीति-रिवाजों और अनुष्ठानों को निशाना बनाते हैं और यहां तक कि हमारे धर्म और संस्कृति की स्वाभाविक प्रगतिशील प्रकृति को बदनाम करने का दुस्साहस करते हैं। श्री मोदी ने हमारे समाज को बांटने और इसकी एकता को तोड़ने के उनके एजेंडे के बारे में बताया।

इस संदर्भ में उन्होंने श्री धीरेन्द्र शास्त्री के प्रयासों को उजागर किया, जो लंबे समय से देश में एकता के मंत्र के बारे में जागरूकता बढ़ा रहे हैं। श्री मोदी ने घोषणा करते हुए कहा कि श्री धीरेन्द्र शास्त्री ने केंस्र संस्थान को स्थापना के रूप में समाज और मानवता के कल्याण के लिए एक और संकल्प लिया है। उन्होंने कहा कि इसके परिणामस्वरूप बागेश्वर धाम में अब भक्ति, पोषण और स्वस्थ जीवन का आशीर्वाद मिलेगा। प्रधानमंत्री ने कहा, हमारे मंदिर, हमारे मठ, हमारे धाम, ये एक ओर पूजन और साधन के केंद्र रहे हैं तो दूसरी ओर विज्ञान और सामाजिक चेतना के भी केंद्र रहे हैं। उन्होंने कहा कि हमारे ऋषियों ने ही हमें आयुर्वेद का विज्ञान दिया, हमारे ऋषियों ने ही हमें योग का वो विज्ञान दिया, जिसका परचम आज पूरी दुनिया में लहरा रहा है।

## आतिशी चुनी गई दिल्ली विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष

(एजेन्सी)। नई दिल्ली। दिल्ली को पूर्व मुख्यमंत्री आतिशी को रिवार को यहाँ आम आदमी पार्टी 'आप' के विधायकों की बैठक में दिल्ली विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष चुना गया। पार्टी के नेताओं ने यह जानकारी दी। 'आप' प्रमुख अरविंद केजरीवाल और पार्टी के 22 विधायक-जिनमें कालकाजी से विधायक आतिशी भी शामिल हैं- बैठक में शामिल हुए। दिल्ली विधानसभा का पहला सत्र 24 फरवरी से शुरू होगा जो तीन दिन का होगा। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सरकार ने कहा है कि पिछली आप सरकार के कामकाज के खिलाफ लंबित कैंग रिपोर्ट सदन में पेश की जाएगी। भाजपा ने पांच फरवरी को हुए विधानसभा चुनाव में 70 में से 48 सीट जीतकर आप को दिल्ली की सत्ता से बाहर कर दिया। आप संयोजक अरविंद केजरीवाल और मनीष सिंसोदिया समेत पार्टी के कई शीर्ष नेता भी चुनाव हार गए।



दिल्ली में मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता ने केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह से उनके आवास पर मुलाकात की। यह बैठक उनके कार्याभार संभालने के बाद हुई है। (छाया: संजना भारती)



दिल्ली में मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता ने केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण, रसायन एवं उर्वरक मंत्री जगत प्रकाश नड्डा से उनके आवास पर मुलाकात की। (छाया: संजना भारती)

## पूरे हरियाणा में विकास की विचारधारा के साथ करवाएं जा रहे हैं कार्य: सीएम सैनी

नायब सिंह सैनी ने फरीदाबाद वासियों से किया सीधा संवाद



फरीदाबाद में आयोजित कार्यक्रम में जन समूह को संबोधित करते हुए हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी। (छाया: एसबी)

**संजना भारती संवाददाता**  
चंडीगढ़। हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने कहा कि पूरे हरियाणा में विकास की विचारधारा के साथ कार्य करवाएं जा रहे हैं। समाज के अतिम व्यक्ति को सरकारी योजनाओं का सीधा लाभ मिले, इसके लिए योजनाबद्ध तरीके से सरकार सार्वक कदम बढ़ा रही है। आमजन के हितों की अनेकुरी ने हो इस पर सरकार का पूरा फोकस है।

मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी रिवार को फरीदाबाद में अपने दौरे के दौरान आमजन से सीधा संवाद कर रहे थे। मुख्यमंत्री ने अपने दौरे के दौरान महान विभूतियों की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर वीर सपत्तियों को नमन भी किया। उन्होंने लोगों से संवाद करते हुए कहा कि रेल, सड़क के साथ ही मेट्रो कनेक्टिविटी के

साथ आने वाले दिनों में बल्लभगढ़ से पलवल तक मेट्रो का विस्तार करके क्षेत्र को सीगात देने का कार्य भी वर्तमान सरकार द्वारा किया जाएगा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि जनसेवा की भावना से सरकार कार्य कर रही है और लोगों को उनके घर द्वार पर सरकारी सेवाओं का लाभ पहुंचाते हुए लाभार्जित किया जा रहा है। बिना किसी भेदभाव के समान विकास कराने का लक्ष्य लेकर केंद्र व प्रदेश सरकार आगे बढ़ रही है। उन्होंने बताया कि जन सुविधा के लिए सरकार ने उपमंडल से लेकर जिला स्तर के कार्यालयों में समाधान शिविरो का आयोजन कर हर वर्ग से जुड़ी समस्याओं का निदान प्रत्येक कार्य दिवस पर सुनिश्चित किया जा रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश की सरकार लोगों के

## देश की अर्थव्यवस्था को मजबूत बनाने में महिलाओं की भागीदारी आवश्यक: राज्यपाल



**एसबी संवाददाता**  
जयपुर। अडुजा फाउंडेशन के तलावधान में विद्या के भोगपुरा गांव में रिवार को डूंडरू में लखपति सखी सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने कहा कि देश की अर्थव्यवस्था को सशक्त बनाने में महिलाओं की भागीदारी आवश्यक है। उन्होंने कहा कि महिलाओं के आर्थिक विकास से ही देश आर्थिक रूप से मजबूत बन सकता है। राज्यपाल बागडे ने महिलाओं को प्रोत्साहित करते

हुए कहा, 'अब महिलाओं के विमान उड़ाने का समय आ गया है। यदि वे टान लें, तो कोई कार्य उनके लिए असंभव नहीं है। उन्होंने महिलाओं से अपने बच्चों को शिक्षित करने, कौशल विकास करने और डेवरी व्यवसाय जैसे क्षेत्रों में आगे बढ़ने का आह्वान किया।

## सरकार बनते ही एक्शन में आए संगम विहार से विधायक चंदन

बहुप्रतीक्षित सड़क निर्माण का किया उद्घाटन



**संजना भारती संवाददाता**  
नई दिल्ली। दिल्ली को भाजपा सरकार के गठन के तुरंत बाद से ही संगम विहार से विधायक चंदन चौधरी एक्शन में आ गए हैं। मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता और मंत्रिमंडल की सपथ के बाद से ही विधायक चंदन चौधरी ने अपने क्षेत्र में विकास कार्यों की सूची बनाकर युद्धस्तर पर काम शुरू कर दिया है। विधायक ने बहुप्रतीक्षित ओखला रोड से रिविदास मार्ग तक के रोड के

निर्माण कार्य का उद्घाटन कर दिया। लोक निर्माण विभाग के अधिशासी अभियंता संजय सिंह और जूनियर इंजीनियर सुदीप सिंह की उपस्थिति में सड़क निर्माण कार्य का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर भाजपा मंडल अध्यक्ष अमित शर्मा, महामंत्री विक्रम वेद, आरडब्ल्यू के मुकेश लोहिया, सुनील शर्मा, दिल्ली प्रदेश महिला मोर्चा की निवेदिता तिवारी, अल्पसंख्यक मोर्चा के डॉक्टर दानिश कमाल, मंडल महिला

मोर्चा की सोम्या पांडे, निर्मला देवी, राजवती और युवा मोर्चा के रवि गिरी आदि ने विधायक चंदन चौधरी के नेतृत्व में संयुक्त रूप से नारियल फोड़कर सड़क निर्माण कार्य का शुभारंभ किया। इस अवसर पर विधायक चंदन चौधरी ने कहा कि संगम विहार को दिल्ली की बेहतरीन विधानसभा बनाना ही उनका लक्ष्य है। इसके साथ ही अपने क्षेत्र की जनता की हर एक जरूरत के लिए चौबीस घंटे उनके दरवाजे खुले रहेंगे।

## 38वां सूरजकुंड अंतरराष्ट्रीय शिल्प मेला हुआ संपन्न

विश्व पटल पर हरियाणा को नई पहचान दे रहा है सूरजकुंड अंतरराष्ट्रीय शिल्प मेला: मनोहर लाल

**संजना भारती संवाददाता**  
चंडीगढ़। केंद्रीय ऊर्जा एवं शहरी विकास मंत्री मनोहर लाल ने कहा है कि लाखों लोगों को रिकार्ड भीड़ और कलाकारों के समागम की दृष्टि से सूरजकुंड मेले को शिल्प और कला का महाकुंभ कहा जाए तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। यह मेला केवल सामान बेचने का माध्यम नहीं है, बल्कि यहाँ हरियाणा के साथ-साथ देश और दुनिया की समृद्ध संस्कृति, खानपान और परिधान देखने को मिलते हैं। यहाँ आकर हमें मिनी भारत के दर्शन होते हैं। सूरजकुंड शिल्प मेला देश की शान और हरियाणा की पहचान बन चुका है।



होते रहे हैं। 11वां बार वे इस मेले में आए हैं। वर्ष 2015 में पहली बार सूरजकुंड मेले को अंतरराष्ट्रीय स्वरूप प्रदान करते हुए 20 देशों ने इसमें भागीदारी की थी। अब उनकी संख्या 44 हो चुकी है। सूरजकुंड शिल्प मेला और कुरुक्षेत्र अंतरराष्ट्रीय गीता जयंती

समारोह हरियाणा को इंटरनेशनल लेवल पर गौरवान्वित कर रहे हैं। हरियाणा के पर्यटन मंत्री डॉ. अरविंद कुमार शर्मा ने कहा कि सूरजकुंड का शिल्प मेला प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के विकसित भारत के सपने को साकार कर रहा है। प्रधानमंत्री ने वर्ष 2047 तक देश

## विकसित भारत की संकल्पना में मील का पत्थर साबित हो रहा सूरजकुंड शिल्प मेला-अरविंद कुमार शर्मा

को विकसित बनाने का जो संकल्प लिया है, उस कड़ी में यह अंतरराष्ट्रीय मेला मील का पत्थर साबित होगा। केंद्रीय मंत्री श्री मनोहर लाल और मुख्यमंत्री श्री नायब सिंह सैनी ने इस अंतरराष्ट्रीय मेले को विहंगम स्वरूप देकर इस सफलता के मार्ग को प्रशस्त करने का काम किया है। विगत वर्ष मेले में 13 लाख पर्यटक आए थे और वर्ष 2025 में पर्यटकों की संख्या 18 लाख पहुंच गई है। इस मेले की छटा सुंदरता और आकर्षण लगातार बढ़ रहा है। विभिन्न देशों की संस्कृति और हरियाणा की विरासत का यह मेला अनूठा संगम है। यहां 1200 स्टॉल लगाए गए, जिनका आवंटन पारदर्शिता के साथ ऑनलाइन

सिस्टम से किया गया। सामान समारोह में मुख्य अतिथि ने आंध्र प्रदेश की डी. शिवम्मा, गुजरात के मंगन भाई, श्रीलंका इंटरडब्ल्यू पुष्पकुमारा, आर्मेनिया की अमें खासतियान तथा जिम्बाब्वे के टेंबा मलंगा को कला रत्न पुरस्कार प्रदान सम्मानित किया। पर्यटन विभाग की प्रधान सचिव एवं मेला प्रबंधन की वाइस चेयरमैन कला रामचंद्रन ने अतिथियों का आभार व्यक्त किया। इस अवसर कोरियोग्राफर संजय शर्मा द्वारा तैयार किए गए एक भारत-श्रेष्ठ भारत पर आधारित मनोहारी नृत्य की प्रस्तुति दी गई। जिसमें पूर्व से पश्चिम, उत्तर से दक्षिण तक भारत के राज्यों की लोक संस्कृति को सुंदर ढंग से अभिव्यक्त किया गया।

## '100-100 वर्ग गज के प्लॉट देने के बजाए 30-30 वर्ग गज के प्लॉट पर आ गई सरकार'

**एसबी विशेष संवाददाता/मदन पूरी**  
चंडीगढ़। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी की महासचिव, पूर्व केंद्रीय मंत्री एवं सिरसा की सांसद कुमारी सैलजा ने कहा कि एक अप्रैल 2016 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में आवास एवं शहरी मामलों के मंत्रालय ने प्रधानमंत्री आवास योजना-ग्रामीण की शुरुआत की। इस योजना का लक्ष्य वर्ष 2022 तक उन लोगों को पक्का घर मुहैया कराना था, जिनके सिर पर छत नहीं है या जो झुग्गी-झोपड़ी में जीवन जीने को मजबूर हैं, पर सरकार की यह योजना भी पानी पी गई। हरियाणा में कांग्रेस राज में गरीबों को सौ-सौ वर्ग गज के प्लॉट मुफ्त प्रदान किए गए थे पर आज भाजपा सरकार 100-100 गज के प्लॉट देना तो दूर 30-30 और 50-50 वर्ग गज के प्लॉट वो भी कलेक्टर रेट पर दे रही है। भाजपा को जनता से किया गया अपना एक एक वायदा पूरा करना चाहिए।



सरकार 34 लाख ही मकान बना पाई। कुमारी सैलजा ने कहा कि देश के गरीब लोगों को पक्का घर मुहैया कराने के उद्देश्य से 1996 में इंदिरा आवास योजना के नाम से एक स्क्रीम शुरू की गई थी, जिसके तहत गरीब परिवारों को सौ सौ वर्ग गज के प्लॉट मुफ्त करवाए गए थे, इतना ही नहीं गांवों में सरकार ने आवाटियों को मकान बनाने का लक्ष्य रखा गया था पर

## सम्पादकीय

## भ्रष्टाचार के प्रति जीरो टॉलरेंस की नीति

**भ्रष्टाचार** के प्रति जीरो टॉलरेंस की नीति अणुनाते हुए उन्होने संवेदनशीलता के साथ हर वर्ग का ध्यान रखकर नीतियां बनायीं। परिणाम सबसे सामने है। साय सरकार के 14 महीने की अत्याधि में ही चहुँओर साथ-साथ काम हो रहा है। छ्तीसगढ़ की जनता का विश्वास जीतने में विष्णु देव साय कामयाब हुए। नीतोजन, हाल ही में हुए नगरीय निकाय चुनाव में प्रमुख विपक्षी दल कांग्रेस का सूझा साफ़ हो गया। विधानसभा, लोकसभा के बाद अर नगरीय निकायों के चुनाव में भारी सफलता ने विष्णु देव के कुशल नेतृत्व पर मुकर लया दी है। निश्चय ही टिपल डंजन की सरकार बनने से अब छत्तीसगढ़ में विकास की गति तेज होगी। दूरस्थ आदिवासी अंचल जरापुर के बगिया गांव में विष्णुदेव साय का जन्म 21 फरवरी 1964 को हुआ। तब किसी ने कल्पना नहीं की होगी कि बगिया का यह लाल, एक दिन छत्तीसगढ़ के मुखिया की महती जिम्मेदारी संभालेंगे। छत्तीसगढ़ के प्रथम निर्दिवाद आदिवासी मुख्यमंत्री होने का इतिहास विष्णुदेव साय के नाम पर दर्ज है। उन्हे सहज, सरल व्यक्तिव में छत्तीसगढ़िया मुख्यमंत्री होने का भाव साफ़ झलकता है। मधुभाषी होने के साथ ही प्रशासनिक कसाइट को लेकर उनकी छ्छि ने जन सामान्य का दिल जीत लिया है। देशे तो पंच से लेकर सरपंच, विधायक, सांसद, केंद्रीय राज्यमंत्री और मुख्यमंत्री बनने तक का उनका राजनीतिक सफ़र उपलब्धियों भरा है। लेकिन, बीते 14 महीने में मुख्यमंत्री के रूप में उनके द्वारा बनाई गई जनहितोपी नीतियों से सभी वर्ग के लोगों को लाभ मिल रहा है। विष्णुदेव साय किसान पुत्र हैं। वे किसानों के दुख-दर्द को भलीभाँति जानते और समझते हैं। छत्तीसगढ़ की जनता की चिंता करते हुए विष्णु देव साय ने सरकार बनते ही सबसे पहले किसानों का दो साल का बकाया बोनस दिया। ३100 रुपए प्रति व्चंटिल की दर से 21 वंचित प्रति एकड़ के मान से धान की खरीदी सुनिश्चित की। इससे किसानों के जीवन में खुशहाली आयी है। किसान अब धान की खेती से चन्वाना बनने की ओर अग्रसर हैं। कोई भी नागरिक खुले आसमान के नीचे नहीं सोएगा, सबका खुद का अशियाना होगा, इसकी चिंता करते हुए मुख्यमंत्री विष्णु देव साय ने 18 लाख से अधिक जरूरतमंद हितग्राहियों के लिए प्रधानमंत्री आवास की स्वीकृति मुख्यमंत्री बनते ही दी। यह उनकी संवेदनशीलता का सबसे बड़ा उदाहरण है। इसी तरह माता-बहनों को स्वावलंबी बनाने की दिशा में महत्तीर वंदन योजना मील का पथर साबित हो रहा है। हर महीने करीब 70 लाख महिलाओं के खाते में सीधा एक हजार रुपए जमा होने से उनके जीवन स्तर में बहुत कुछ बदलाव आया है। माताएं-बहनें आमनिर्भर हो रही हैं। युवाओं का विश्वास सरकारी व्यवस्था पर से उठने लगा था। पूर्ववर्ती सरकार में पीएससी में हुए बड़े पैमाने पर घोटाले की वजह से युवा खुद को टगा हुआ महसूस कर रहे थे। युवा, किसी भी देश-राज्य के भविष्य की रीढ़ हैं। पीएससी परीक्षा व्यवस्था में आमूल-वूल परिवर्तन और पारदर्शिता के साथ परीक्षाएं आयोजित होने से युवाओं का भरोसा जितने में विष्णु देव साय कामयाब हुए हैं। छत्तीसगढ़ की औद्योगिक नीति को लोअरव्योपी और सुगम बनाकर इन्वेस्टर को आकर्षित करने में विष्णु देव साय कामयाब हुए हैं। विकासशील छत्तीसगढ़ में उद्योग के क्षेत्र में अपार संभावनाएँ हैं। विकसित छत्तीसगढ़ बनाने में साथ सरकार की नई औद्योगिक नीति निहित रूप से मिलकर काम कर रही साबित होगी। धर्म-कर्म-अध्यात्म, रसानात की रीढ़ हैं। चाहे राजिम कुंभ कल्य को पुनर्प्रतिष्ठित करने की बात हो, या प्रयागराज महाकुंभ में छत्तीसगढ़ पवेलियन बनाकर श्रद्धालुओं को सुविधाएं मुहैया कराने की बात अथवा श्रीराम लला अयोध्या धाम दर्शन योजना से प्रदेश के 20 हजार से अधिक नागरिकों को अयोध्या धाम का दर्शन कराने की बात हो, विष्णु देव ने देवतुल्य जनता का बखूबी ख्याल रखा है।

<b>जयंती</b>
<b>जयललिता</b>
जन्म <span> </span> : 24 फरवरी, 1948, मैसूर; मृत्यु <span> </span> : 5-दिसम्बर, 2016, चेन्नई। तमिलनाडु की मुख्यमंत्री एवं ओल इंडिया अन्ना द्रविड मुन्नेत्र कडम ( ए.आइ ए.डी.एम.के ), पार्टी की प्रसिद्ध नेता थी। वे तमिल फिल्मों की अभिनेत्री भी रही थीं। जीवन के हर संघर्ष को मुंहतोड़ जवाब दे कर ही 'अम्मा' यानी जयललिता नारी शक्ति का प्रान् बन गई थीं। इनके पिता का नाम जयराम देवदत्तली था तथा माता बलकृष्णा थी। जयललिता ने अपनी प्रारंभिक शिक्षा चर्च पार्क कॉन्वेंट स्कूल और विश्णु कॉटन नर्स स्कूल में पाई। उन्होंने उच्च शिक्षा चेन्नई के चर्च पार्क प्रेजेन्टेशन कॉन्वेंट और स्टेला मारिस कॉलेज से प्राप्त की थी। महज 2 साल की उम्र में ही जयललिता के पिता जयराम, उन्हें मौ के साथ अकेला छोड़ चल बसे थे। इसके बाद खुश हुआ गर्बोबी और अग्रदाय का वह दौर, जिसने जयललिता को इतना मजबूत बना दिया कि वे विषम परिस्थितियों में भी खुद को सहज बनाए रखने में पूरी तरह से सफल रहीं। जयललिता ने सिर्फ़ 15 साल की उम्र में परिवार को चलाने के लिए फि ल्मों का रुख कर लिया।

<b>पुरायतिथि</b>
<b>श्रीदेवी</b>
जन्म-13 अगस्त, 196३, तमिलनाडू; मृत्यु-24 फरवरी, 2018, दुबई। भारतीय सिनेमा की महार अभिनेत्रियों में से एक थीं। वह सिनेमा की दुनिया में श्रीदेवी के नाम से प्रख्यात रहीं। श्रीदेवी ने हिंदी फिल्मों के अलावा तमिल, मलयालम, तेलुगु और कन्नड़ फिल्मों में भी काम किया था। उन्होंने अपने सिने कैरियर की शुरुआत १979 में फिल्म 'सौदाग सायन' से की थी, लेकिन उन्हें बॉलीवुड में सही पहचान फिल्म 'हिममत्ताला' से मिली। इस फिल्म के बाद वह हिंदी सिनेमा की सुपरस्टार अभिनेत्रियों में शुमार हो गयीं। उन्हें तीन बार फिल्मफेयर पुरस्कार मिले थे। 201३ में श्रीदेवी को भारत सरकार की ओर से पद्मश्री सम्मान से भी नवाजा गया। श्रीदेवी भारतीय सिनेमा की जानी मानी हस्तियों में शामिल हैं। अपनी फिल्मों में अपने बेहतरीन डांस और अदाओं से दर्शकों के दिलोंमिमा पर जादू कर देने वाली इस अदकार ने 'मवाली', 'तोहफा', 'मिस्टर इंडिया', 'हिममताला', 'खुदा गवाह', 'चालबाज', 'नगीना' और 'लम्हे' जैसी बेहतरीन फिल्मों में काम किया।

<b>कल मिलेंगे</b>
रवि-आखिर आज पात चल ही गया कि पत्नी को बेगम क्यों कहते हैं … <p>क्योंकि शादी के बाद पत्नी बे, गम हो जाती है और सारे गम पति के हिस्से में चले जाते हैं .</p>

<b>संजना भारती दैनिक</b>
<b>भगवान शंकर जी के 11वें छद्रावतार हनुमान जी (मैंहदीपुर, श्री बाला जी) के संरक्षण में संचालित किया जाता है। समाचार पत्र का यह अंक भी उन्हीं के चरणों में श्रद्धापूर्वक समर्पित है।</b>

स्वामी, मुद्रक, प्रकाशक एवं संपादक- <b>संजय कुमार</b> द्वारा आर.डी. प्रिंटर एंड पब्लिशर्स प्राइवेट लिमिटेड, ए-41, सेक्टर-8, नोएडा, उत्तर प्रदेश से मुद्रित तथा ए-281सी, गली नं. 3, ए-ब्लॉक, अम्बिका विहार, शिव विहार, दिल्ली-110094 से प्रकाशित। इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं संपादन हेतु पी.आर.कौ. एन्ट के अंतर्गत संपादक उत्तरदायी।
<b>RNI No.<span> </span>: DELHN/2016/70240</b>
<b>Phone No.<span> </span>: 9871221635</b>
<b>E-mail ID<span> </span>: sanjanabharati16@gmail.com</b>
(किसी भी वाद-विवाद में न्याय क्षेत्र दिल्ली ही होगा।)

## विचार

## विकसित हो भीड़ नियंत्रण का प्रभावी तंत्र

–**रमेश सरांग धमोरा**

देश में हम आए दिन भीड़ में भगदड़ मचने से कई लोगों के मरने की खबरें पढ़ते रहते हैं। हाल ही में महाकुंभ स्नान के दौरान प्रयागराज में भीड़ में भगदड़ के चलते ३7 लोगों को जान गंवानी पड़ी थी। इस घटना के कुछ दिनों बाद ही नई दिल्ली रेलवे स्टेशन पर महाकुंभ जाने वालों की भीड़ में अचानक भगदड़ मचने से 1८ लोगों की मौत हो गई थी। यह दोनों ही दुर्घटना बहुत दुर्भाग्यपूर्ण व दुःखद है।

देश में भगदड़ में मरने वालों की सूची बहुत लंबी है। सभी को पता है कि जहां बड़ी संख्या में लोगों की भीड़ एकत्रित होगी वहां कभी भी भगदड़ मचने की स्थिति पैदा हो सकती है। मगर अभी तक ऐसी कोई व्यवस्था नहीं बन पाई है जिससे भगदड़ की स्थिति ही उत्पन्न नहीं होने पाए। सरकारी भी भगदड़ होने के बाद उसको रोकने के ढोल पीट कर कुछ समय बाद शांत बैठ जाती है। मगर ऐसा कोई स्थायी तंत्र विकसित नहीं किया जाता है। जिससे भगदड़ की स्थिति होने से पहले ही सुरक्षा कर्मियों को अलर्ट मिले और वह उन पर नियंत्रण कर सके।

भगदड़ भीड़ प्रबंधन की असफलता की स्थिति में पैदा हुई मानव निर्मित आपदा है। भगदड़ प्रायः भीड़ भरे इलाको में किसी अफवाह के कारण भी पैदा हो सकती है। इसके अलावा प्राकृतिक आपदाएँ एवं प्रशासनिक अव्यवस्था के कारण भी यह आपदा पैदा होती है। इसमें संपत्ति से अधिक जान की क्षति होने की संभावना रहती है। भीड़ दुर्घटनाओं में होने वाली मौतों के वैश्विक डेटाबेस के मुताबिक सन 2000 के बाद से भारत में 50 से ज्यादा विनाशकारी सामूहिक समारोहों में दो हजार से ज्यादा लोगों की जान चली गई है। इन दुर्घटना को देखते हुए प्रभावी

## शिवरात्रि और नटराज: जब अस्तित्व तांडव करता है

–**सचिन सिंह परिहार**
**यह पूरा ब्रह्मांड एक सतत नृत्य है।** हर कण, हर ग्रह, हर गैलेक्सी लगातार नृत्य कर रही है। हमारे भीतर की ऊर्जा भी निरंतर गति में है। यह गति, वह कंपन, यह लयबद्धता ही शिव का तांडव है। यह कोई संयोग नहीं कि शिव को 'आदिगोपी' कहा गया है। यह कोई संयोग नहीं कि उन्हें 'नटराज' कहा गया है। और यह भी कोई संयोग नहीं कि महाशिवरात्रि की रात उनके जागरण की रात मानी जाती है।

जब ब्रह्मांड में पहला कंपन हुआ, जब शून्य में पहली गूंज उठी, जब ऊर्जा ने गति पाई तभी तांडव प्रकट हुआ। यही नृत्य सृजन का कारण बना, यही नृत्य संहार का आधार बना, और यही नृत्य शिवत्व की पहचान बना। शिवरात्रि केवल एक पर्व नहीं है, यह एक जीवंत संभावना है एक ऐसी रात, जब अस्तित्व हमें आमंत्रित करता है कि हम अपनी सीमाओं को तोड़ें, अपने भीतर के नृत्य को खोजें, और स्वयं को शिवमय कर लें।

यह पूरा ब्रह्मांड एक सतत नृत्य है। हर कण, हर ग्रह, हर गैलेक्सी लगातार नृत्य कर रही हैं। हमारे भीतर की ऊर्जा भी निरंतर गति में है। यह गति, यह कंपन, यह लयबद्धता ही शिव का तांडव है। लेकिन यह केवल संहार का नृत्य नहीं, बल्कि सृजन, परिवर्तन और परम चेतना की ओर एक यात्रा है।

शिव कोई व्यक्ति नहीं हैं। वे कोई ऐतिहासिक पात्र नहीं हैं। वे केवल एक देवता नहीं, वे स्वयं

**(एजेन्सी)।**
**श्रीलंका।** श्रीलंकाई अधिकारियों ने द्वीप राष्ट्र के जलक्षेत्र में प्रवेश करने के आरोप में रिविचार को ३2 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार कर लिया और मछली पकड़ने वाली उनकी पांच नौकाएं जब्त कर लीं। नौसेना ने यह जानकारी दी। श्रीलंकाई नौसेना ने एक बयान में कहा कि इन लोगों को मन्नार के उत्तर में समुद्री क्षेत्र में एक विशेष अभियान के दौरान गिरफ्तार किया गया। बयान में कहा गया, मछली पकड़ने वाली पांच भारतीय नौकाओं को जब्त कर लिया गया और ३2 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार कर लिया गया। नौसेना ने कहा कि गिरफ्तार मछुआरों और उनकी नौकाओं को तलाईमन्नार पियर

## सेना आगामी वर्ष काभारतीय मछुआरों को किया गिरफ्तार सेना आगामी वर्ष काभारतीय मछुआरों को किया गिरफ्तार

**(एजेन्सी)।**
**तेल अवीव।** इजराइल के रक्षा मंत्री इजराइल काट्ज ने कहा कि उन्होंने सेना को निर्देश दिया है कि वह आगामी वर्ष तक वेस्ट बैंक के कुछ शहरी शरणार्थी शिविरों में बने रहने के लिए तैयार रहे। काट्ज ने कहा कि उत्तरी पश्चिमी टे के तीन शिविरों से लगभग 40,000 फलस्तीनी विस्थापित हो गए हैं और अब ये खाली हो चुके हैं। उन्होंने कहा कि सेना को शिविरों में लंबे समय तक रहने के लिए तैयार रहना है और निवासियों को वापस लौटने की अनुमति नहीं देनी है। काट्ज ने यह टिप्पणी ऐसे समय में की है जब इजराइल फलस्तीनी क्षेत्र में आक्रमण

## कोहली और रोहित को अपना भविष्य खुद तय करने देना चाहिये: सरफराज

**(एजेन्सी)।**
**दुबई।** पाकिस्तान के पूर्व कप्तान सरफराज अहमद का मानना है कि भारतीय सुपरस्टार विराट कोहली और रोहित शर्मा को अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में अपना भविष्य तय करने का अधिकार खुद मिलना चाहिये। न्यूजीलैंड और ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ लगातार दो टेस्ट श्रृंखलाओं में हार के बाद कप्तान रोहित और अनुभवी बल्लेबाज कोहली के भविष्य पर सवाल उठने लगे। इन श्रृंखलाओं में दोनों दिग्गज खिलाड़ियों को रन बनाने के लिए संघर्ष करना पड़ा था। सरफराज ने यहां पत्रकारों से कहा, लोगों को विराट कोहली और रोहित शर्मा के बारे

**(एजेन्सी)।**
**रीमा** जैन के बेटे और बॉलीवुड स्टार करीना कपूर के चचेरे भाई अदार जैन ने 21 फरवरी को मुंबई में एक भव्य समारोह में अपनी सहेली सभय से प्रेमिका अलेखा आडवाणी के साथ विवाह किया। इस विवाह में कपूर परिवार के कई सदस्य और उद्योग जगत की हस्तियां शामिल हुईं। यह एक शानदार समारोह था जिसमें पारंपरिक और आधुनिक दोनों तरह के तत्व शामिल थे। उनके भव्य समारोह के बाद, नवविवाहित जोड़े का एक दिल को छू लेने वाला वीडियो कपूर के चचेरे भाई अदार जैन ने 21 फरवरी को मुंबई में एक भव्य समारोह में अपनी सहेली सभय से प्रेमिका अलेखा आडवाणी के साथ विवाह किया। इस विवाह में कपूर परिवार के कई सदस्य और उद्योग जगत की हस्तियां शामिल हुईं। यह एक शानदार समारोह था जिसमें पारंपरिक और आधुनिक दोनों तरह के तत्व शामिल थे।

देश में भगदड़ में मरने वालों की सूची बहुत लंबी है। सभी को पता है कि जहां बड़ी संख्या में लोगों की भीड़ एकत्रित होगी वहां कभी भी भगदड़ मचने की स्थिति पैदा हो सकती है। मगर अभी तक ऐसी कोई व्यवस्था नहीं बन पाई है जिससे भगदड़ की स्थिति ही उत्पन्न नहीं होने पाए। सरकारी भी भगदड़ होने के बाद उसको रोकने के ढोल पीट कर कुछ समय बाद शांत बैठ जाती है

भीड़ प्रबंधन तंत्र विकसित करने की बहुत जरूरत महसूस की जा रही है। खासकर कुंभ जैसे बड़े आयोजनों में इसकी काफी जरूरत महसूस होती है। भगदड़ बेहद खतरनाक और घातक स्थिति होती है। किसी भी जगह पर जब भीड़ उसकी क्षमता से अधिक हो जाती है और लोगों के पास निकलने का रास्ता नहीं होता है। भीड़ की वजह से लोगों को पर रखने की जगह नहीं मिलती है। ऐसी स्थिति में किसी तरह की अफवाह या दुर्घटना होने पर भीड़ बेकाबू हो जाती है। इसे भीड़ में हलचल भी कहा जाता है। इसकी वजह से ही भगदड़ की स्थिति बनती है। इसी तरह भीड़ में हलचल का मतलब भीड़ का बेतरतीब तरीके से एक से ज्यादा दिशाओं में एक ही समय में आगे बढ़ना है।ऐसे में लोगों को चलने के लिए जगह कम होती है।वे एक-दूसरे के बीच दब जाते हैं।जब लोग एक-दूसरे से बहुत नजदीक होते हैं तो 'फोरेज'का ट्रांसमिशन' यानी बल का संचरण हो सकता है। इस फोरेस ट्रांसमिशन को अपने भी कभी न कभी तब महसूस किया होगा जब आप एक बहुत भीड़-भाड़ वाली किसी लाइन में खड़े हुए होंगे। जब पीछे से अचानक धक्का लगाता है तो व्यक्ति खुद भी उस धक्के को अपने से आगे खड़े व्यक्ति को ट्रांसफर कर देते हैं। ऐसे में अपना संतुलन बनाए रखना और अपने पैरों पर खड़े रहना लोगों के लिए बहुत मुश्किल हो जाता है। ये पहली बार नहीं था जब

किसी धार्मिक कार्यक्रम के दौरान भगदड़ मची हो। इसके पहले भी समय-समय पर भगदड़ मचने की खबरें सामने आती रही हैं।इन घटनाओं में कई लोगों की जान भी चली गई।27 अगस्त 2003 महाराष्ट्र के नासिक जिले में कुंभ मेले में स्नान के दौरान भगदड़ मचने से ३9 लोगों की मौत हो गई थी।25 जनवरी 2005 को महाराष्ट्र के सतारा जिले में मंथारदेवी मंदिर में भगदड़ मच गई थी।जिसमें 340 से ज्यादा श्रद्धालु कुचले गए थे।3 अगस्त 2008 हिमाचल प्रदेश के खिलासपुर जिले में नैना देवी मंदिर में मची भगदड़ में 162 लोगों की मौत हो गई थी।30 सितंबर 2008 राजस्थान के जोधपुर शहर में चामुंडा देवी मंदिर में मची भगदड़ में लगभग 250 श्रद्धालुओं की मौत हो गई थी।4 मार्च 2010 को उत्तर प्रदेश के प्रतापगढ़ जिले में कुपालु महाराज के मंदिर में मची भगदड़ में 63 लोगों की मौत हो गई थी.114 जनवरी 2011 को केरल के इडुक्की जिले के तुलमेट्टु में सबरीमाला मंदिर में एक जीप की टक्कर से मची भगदड़ में 104 श्रद्धालुओं की मौत हो गई थी।8 नवंबर 2011 को हरिद्वार में गंगा नदी के किनारे हर की पौड़ी घाट पर मची भगदड़ में लगभग 20 लोगों की मौत हो गई थी।19 नवंबर 2012 की घटना में गंगा नदी पर छठ पूजा के दौरान एक अस्थायी पुल के ढह जाने से भगदड़ मच गई थी जिसमें 20 लोगों की मौत हो गयी थी।13 अक्टूबर

## शिव का तांडव केवल सृजन और संहार नहीं, बल्कि अनुग्रह (कृपा) का भी प्रतीक है। जब हम इस नृत्य को समझ लेते हैं, तो जीवन में समर्पण का भाव आ जाता है। तांडव हमें सिखाता है कि जीवन का हर परिवर्तन, हर हलचल, हर चुनौती सब कुछ एक लय में है। यदि हम इस लय के साथ बहना सीख लें, तो स्वयं शिवत्व को पा सकते हैं

अस्तित्व का सार हैं। शिव अनंत हैं, वे शाश्वत हैं। यदि हम अपने भीतर झाँक सकें, यदि अपनी सीमाओं से परे जा सकें, यदि जीवन के कंपन को महसूस कर सकें, तो हम पाएँगे कि शिव हमारे ही भीतर हैं। वे कहीं बाहर नहीं, बल्कि हमारी चेतना में समाहित हैं।

हमने नटराज की मूर्ति देखी है शिव का वह रूप जिसमें वे एक संतुलित मुद्रा में तांडव कर रहे हैं। लेकिन यह नृत्य केवल एक मूर्ति नहीं, बल्कि समपूर्ण अस्तित्व का प्रतिबिंब है। इस नृत्य में सृजन छिपा है, संहार छिपा है, मोक्ष छिपा है।जब शिव दमरू बजाते हैं, तो यह सृि की उत्पत्ति का कंपन है। जब वे अग्नि उठाते हैं, तो यह संहार नहीं, बल्कि एक नए जन्म की तैयारी है।

जब वे अपस्मार (अहंकार और अज्ञानता) को तबले दबाते हैं, तो यह मुक्ति की राह दिखाता है। जब उनका एक पैर हवा में उठता है,तो यह दर्शाता है कि जो इस नृत्य को समझ ले, वह स्वयं भी मुक्त हो सकता है।शिव का तांडव केवल विनाश का नृत्य नहीं, बल्कि जीवन का मूल सिद्धांत है।यह वही नृत्य

### खेल/विदेश/कारोबार/फिल्म

## श्रीलंकाई नौसेना ने ३2 भारतीय मछुआरों को किया गिरफ्तार

**(एजेन्सी)।**
**श्रीलंका।** श्रीलंकाई अधिकारियों ने द्वीप राष्ट्र के जलक्षेत्र में प्रवेश करने के आरोप में रिविचार को 32 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार कर लिया और मछली पकड़ने वाली उनकी पांच नौकाएं जब्त कर लीं। नौसेना ने यह जानकारी दी। श्रीलंकाई नौसेना ने एक बयान में कहा कि इन लोगों को

मन्नार के उत्तर में समुद्री क्षेत्र में एक विशेष अभियान के दौरान गिरफ्तार किया गया। बयान में कहा गया, मछली पकड़ने वाली पांच भारतीय नौकाओं को जब्त कर लिया गया और ३2 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया है और श्रीलंकाई जलक्षेत्र में अवैध रूप से मछली पकड़ने वाली 18 नौकाओं को जब्त किया है। मछुआरों का

## सेना आगामी वर्ष काभारतीय मछुआरों को किया गिरफ्तार सेना आगामी वर्ष काभारतीय मछुआरों को किया गिरफ्तार

जब ब्रह्मांड में पहला कंपन हुआ, जब शून्य में पहली गूंज उठी, जब ऊर्जा ने गति पाई तभी तांडव प्रकट हुआ। यही नृत्य सृजन का कारण बना, यही नृत्य संहार का आधार बना, और यही नृत्य शिवत्व की पहचान बना। शिवरात्रि केवल एक पर्व नहीं है, यह एक जीवंत संभावना है एक ऐसी रात, जब अस्तित्व हमें आमंत्रित करता है कि हम अपनी सीमाओं को तोड़ें, अपने भीतर के नृत्य को खोजें, और स्वयं को शिवमय कर लें।

यह पूरा ब्रह्मांड एक सतत नृत्य है। हर कण, हर ग्रह, हर गैलेक्सी लगातार नृत्य कर रही हैं। हमारे भीतर की ऊर्जा भी निरंतर गति में है। यह गति, यह कंपन, यह लयबद्धता ही शिव का तांडव है। लेकिन यह केवल संहार का नृत्य नहीं, बल्कि सृजन, परिवर्तन और परम चेतना की ओर एक यात्रा है।

## कोहली और रोहित को अपना भविष्य खुद तय करने देना चाहिये: सरफराज

**(एजेन्सी)।**
**दुबई।** पाकिस्तान के पूर्व कप्तान सरफराज अहमद का मानना है कि भारतीय सुपरस्टार विराट कोहली और रोहित शर्मा को अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में अपना भविष्य तय करने का अधिकार खुद मिलना चाहिये। न्यूजीलैंड और ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ लगातार दो टेस्ट श्रृंखलाओं में हार के बाद कप्तान रोहित और अनुभवी बल्लेबाज कोहली के भविष्य पर सवाल उठने लगे। इन श्रृंखलाओं में दोनों दिग्गज खिलाड़ियों को रन बनाने के लिए संघर्ष करना पड़ा था। सरफराज ने यहां पत्रकारों से कहा, लोगों को विराट कोहली और रोहित शर्मा के बारे

## अदार जैन ने अलेखा आडवाणी के साथ रचाई शादी

उनके भव्य समारोह के बाद, नवविवाहित जोड़े का एक दिल को छू लेने वाला वीडियो कपूर के चचेरे भाई अदार जैन ने 21 फरवरी को मुंबई में एक भव्य समारोह में अपनी सहेली सभय से प्रेमिका अलेखा आडवाणी के साथ विवाह किया। इस विवाह में कपूर परिवार के कई सदस्य और उद्योग जगत की हस्तियां शामिल हुईं। यह एक शानदार समारोह था जिसमें पारंपरिक और आधुनिक दोनों तरह के तत्व शामिल थे। उनके भव्य समारोह के बाद, नवविवाहित जोड़े का एक दिल को छू लेने वाला वीडियो कपूर के चचेरे भाई अदार जैन ने 21 फरवरी को मुंबई में एक भव्य समारोह में अपनी सहेली सभय से प्रेमिका अलेखा आडवाणी के साथ विवाह किया। इस विवाह में कपूर परिवार के कई सदस्य और उद्योग जगत की हस्तियां शामिल हुईं। यह एक शानदार समारोह था जिसमें पारंपरिक और आधुनिक दोनों तरह के तत्व शामिल थे।

अदार जैन अलेखा को माथे पर चूमते और उन पर स्नेह बरसाते हुए दिखाई दे रहे हैं। इस जोड़े ने इस साल की शुरुआत में गोवा में समुद्र तट पर एक समारोह में विवाह किया था, इस बार पारंपरिक रीति-रिवाजों का पालन करते हुए मुंबई में दूसरी बार हिंदू

विवाह किया। अदार और अलेखा की केमिस्ट्री निर्विवाद थी, क्योंकि उन्होंने कई रोमांटिक तस्वीरें खिंचवाईं, जो तब से सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। प्रशंसकों ने जोड़े के साथ बिताए प्यारे पलों को लेकर अपनी खुशी साझा की है, जिससे यह वीडियो इस सप्ताह की सबसे चर्चित विलफ में से एक बन गया है।

शादी के लिए, अदार जैन ने जर्दिल कढ़ाई के साथ एक सुंदर क्रॉम रंग की

शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा

(फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा

(दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी। शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा (फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा (दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी।

शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा (फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा (दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी।

## शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा (फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा (दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी।

अदार जैन अलेखा को माथे पर चूमते और उन पर स्नेह बरसाते हुए दिखाई दे रहे हैं। इस जोड़े ने इस साल की शुरुआत में गोवा में समुद्र तट पर एक समारोह में विवाह किया था, इस बार पारंपरिक रीति-रिवाजों का पालन करते हुए मुंबई में दूसरी बार हिंदू

विवाह किया। अदार और अलेखा की केमिस्ट्री निर्विवाद थी, क्योंकि उन्होंने कई रोमांटिक तस्वीरें खिंचवाईं, जो तब से सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। प्रशंसकों ने जोड़े के साथ बिताए प्यारे पलों को लेकर अपनी खुशी साझा की है, जिससे यह वीडियो इस सप्ताह की सबसे चर्चित विलफ में से एक बन गया है।

शादी के लिए, अदार जैन ने जर्दिल कढ़ाई के साथ एक सुंदर क्रॉम रंग की शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा (फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा (दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी।

अदार जैन अलेखा को माथे पर चूमते और उन पर स्नेह बरसाते हुए दिखाई दे रहे हैं। इस जोड़े ने इस साल की शुरुआत में गोवा में समुद्र तट पर एक समारोह में विवाह किया था, इस बार पारंपरिक रीति-रिवाजों का पालन करते हुए मुंबई में दूसरी बार हिंदू

विवाह किया। अदार और अलेखा की केमिस्ट्री निर्विवाद थी, क्योंकि उन्होंने कई रोमांटिक तस्वीरें खिंचवाईं, जो तब से सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। प्रशंसकों ने जोड़े के साथ बिताए प्यारे पलों को लेकर अपनी खुशी साझा की है, जिससे यह वीडियो इस सप्ताह की सबसे चर्चित विलफ में से एक बन गया है।

शादी के लिए, अदार जैन ने जर्दिल कढ़ाई के साथ एक सुंदर क्रॉम रंग की शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा (फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा (दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी।

अदार जैन अलेखा को माथे पर चूमते और उन पर स्नेह बरसाते हुए दिखाई दे रहे हैं। इस जोड़े ने इस साल की शुरुआत में गोवा में समुद्र तट पर एक समारोह में विवाह किया था, इस बार पारंपरिक रीति-रिवाजों का पालन करते हुए मुंबई में दूसरी बार हिंदू

विवाह किया। अदार और अलेखा की केमिस्ट्री निर्विवाद थी, क्योंकि उन्होंने कई रोमांटिक तस्वीरें खिंचवाईं, जो तब से सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। प्रशंसकों ने जोड़े के साथ बिताए प्यारे पलों को लेकर अपनी खुशी साझा की है, जिससे यह वीडियो इस सप्ताह की सबसे चर्चित विलफ में से एक बन गया है।

शादी के लिए, अदार जैन ने जर्दिल कढ़ाई के साथ एक सुंदर क्रॉम रंग की शेरावानी पहनी थी, जिसे मैचिंग साफा (फाड़्डी) और हरे रंग के पेंडेंट नेकलेस के साथ जोड़ा गया था। अलेखा आडवाणी सुनहरे कढ़ाई से सजे लाल लहंगे में बेहद खूबसूरत लग रही थीं, उन्होंने अपने लुक को पारंपरिक आभूषणों से पूरा किया, जिसमें एक शानदार हार, झुमके और लाल चुनरी (घूंटे) शामिल थे। दुल्हन ने एक विवाहित महिला के रूप में अपनी नई यात्रा का प्रतीक लाल चूड़ा (दुल्हन की चूड़ियाँ) भी पहनी थी।

अदार जैन अलेखा को माथे पर चूमते और उन पर स्नेह बरसाते हुए दिखाई दे रहे हैं। इस जोड़े ने इस साल की शुरुआत में गोवा में समुद्र तट पर एक समारोह में विवाह किया था, इस बार पारंपरिक रीति-रिवाजों का पालन करते हुए मुंबई में दूसरी बार हिंदू

विवाह किया। अदार और अलेखा की केमिस्ट्री निर्विवाद थी, क्योंकि उन्होंने कई रोमांटिक तस्वीरें खिंचवाईं, जो तब से सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। प्रशंसकों ने जोड़े के साथ बिताए प्यारे पलों को लेकर अपनी खुशी साझा की है, जिससे यह वीडियो इस सप्ताह की सबसे चर्चित विलफ में से एक बन गया है।

## मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता 'मन की बात' कार्यक्रम में हुई शामिल



नई दिल्ली। मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता नारायणा विहार में मन की बात कार्यक्रम में शामिल हुईं। उनके साथ केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री जगत प्रकाश नड्डा और कई अन्य गणमान्य व्यक्ति भी मौजूद थे।

## रोजाना एक घंटा मैदान में रहने वाला हमेशा रहता है स्वस्थ-बंडारू दत्तात्रेय

### राज्यपाल ने विजेता टीम हिम्स हॉक्स को ट्रॉफी देकर किया सम्मानित



**संजना भारती संवाददाता**  
चण्डीगढ़। हरियाणा के राज्यपाल बंडारू दत्तात्रेय ने कहा कि जो व्यक्ति रोजाना एक घंटा मैदान में रहता है, उसे कभी बीमारी नहीं आती है। प्रदेश के हर स्कूल में भी एक घंटा खेल होना चाहिए। इससे स्वास्थ्य बना रहेगा। स्वास्थ्य बना रहने के साथ आत्म विश्वास में भी वृद्धि होगी। राज्यपाल बंडारू दत्तात्रेय आज सेक्टर-3 स्थित ताऊ देवीलाल खेल स्टेडियम में यूटी क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा आयोजित शहीद चंद्रशेखर आजाद मेमोरियल टी-20 क्रिकेट टूर्नामेंट के दूसरे संस्करण के समापन समारोह में बतौर मुख्यअतिथि बोल रहे थे। शहीद चंद्रशेखर आजाद मेमोरियल टी-20 क्रिकेट टूर्नामेंट के फाइनल मुकाबले में हिम्स हॉक्स टीम ने वाइल्डडुड्स वॉरियर्स को हराकर टाइटल जीता। विजेता टीम को राज्यपाल ने ट्रॉफी देकर सम्मानित किया। इस प्रतियोगिता में मैन

ऑफ द टूर्नामेंट का खिताब खिलाड़ी शिवम बामरी को मिला। फाइनल मुकाबले के बेस्ट खिलाड़ी और बेस्ट गेंदबाज राहुल सिंह रहे और देवशा कौशिक को बेस्ट बल्लेबाज का खिताब मिला। श्री बंडारू दत्तात्रेय ने कहा कि इस प्रतियोगिता में खिलाड़ियों ने भाग लेकर अपनी दक्षता, शारीरिक क्षमता और मानसिक दृढ़ता का परिचय दिया है। मेरी कामना रहेगी कि आप सभी जीवन में ऊंची उपलब्धियाँ हासिल करें। उन्होंने कहा कि आज महर्षि दयानंद सरस्वती जी की जयंती है। उन्होंने बाल विवाह और सती प्रथा जैसी कुरीतियों को समाज से दूर करने में अपना योगदान दिया। मैं उन्हें नमन करता हूँ और आप सभी से उनके द्वारा दिए गए संदेशों को जीवन में अपनाने का आग्रह करता हूँ। राज्यपाल ने बताया कि जुलाई 2019 में बीसीसीआई से मान्यता प्राप्त करने के बाद व 35 वर्षों के अथक

प्रयासों के बाद, यूटी क्रिकेट एसोसिएशन ने उल्लेखनीय उपलब्धियाँ हासिल की हैं। यूटीसीए के 500 से अधिक खिलाड़ियों ने बीसीसीआई टूर्नामेंटों में चंडीगढ़ का प्रतिनिधित्व किया है। उन्होंने बताया कि यूटीसीए सालाना 60 से अधिक कार्यक्रमों का आयोजन करता है, जिसमें प्रतिष्ठित रणजी ट्रॉफी खेल शामिल है। इस मौके पर भाजपा जिला अध्यक्ष दीपक शर्मा, पूर्व विधानसभा अध्यक्ष श्री ज्ञानचंद गुप्ता, यूटी क्रिकेट एसोसिएशन अध्यक्ष संजय टंडन, सचिव देविंदर शर्मा, क्रिकेट टूर्नामेंट चेयरमैन डा. रूपेश सिंह, पूर्व क्रिकेटर अशोक महलत्रा, रंजीत महता, अतिरिक्त उपायुक्त निशा यादव, एसडीएम चंद्रकांत कटारिया, जिला खेल अधिकारी नीलकमल, नायब तहसीलदार हरदेव सिंह, अमरजीत कुमार, सुदीप रावत सहित अन्य गणमान्य व्यक्ति और खिलाड़ी मौजूद रहे।

## जल संसाधन मंत्री और जिला प्रभारी ने किया शहरी विकास कार्यों का निरीक्षण

**एसबी संवाददाता**  
जयपुर। जल संसाधन मंत्री और जिला प्रभारी मंत्री सुरेश सिंह रावत ने रविवार को भरतपुर जिले में चल रहे शहरी विकास कार्यों का औचक निरीक्षण कर गुणवत्ता के साथ समय पर पूरा करने के निर्देश दिए। प्रभारी मंत्री ने अटल काया कल्प और शहरी परिवर्तन मिशन (अमृत 2.0) के तहत निर्मित सेवर कुंडा लगभग 2 करोड़ रुपये के विकास कार्यों का निरीक्षण किया। उन्होंने भरतपुर साइनबोर्ड की साइज बड़ी करने के निर्देश दिए। प्रभारी मंत्री श्री रावत ने आर्युडीआईपी द्वारा 7.5 करोड़ रुपये की लागत से बूजेंद्र बिहारी कुण्डा सेवर किए जा रहे कार्यों में कार्य का भी निरीक्षण किया। उन्होंने बूजेंद्र बिहारी कुण्डा सेवर में आमजन की सुरक्षा की दृष्टि से रेलिंग लगवाने और गार्ड व्यवस्था करने के निर्देश दिए। उन्होंने बूजेंद्र



बिहारी कुण्डा सेवर के निकट वैष्णो माता मन्दिर की सीढ़ियाँ निर्माण करने एवं सौदीकरण के कार्य को गुणवत्ता के साथ कराने के निर्देश दिए साथ ही आमजन के लिए पर्यटन की दृष्टि से विकास कार्य करें। निरीक्षण के दौरान

जिला कलेक्टर डॉ. अमित यादव, उपखण्ड अधिकारी राजीव शर्मा, आर्युआईडीपी के राजूल शर्मा, नगर निगम के लवकुश धाकड, जनप्रतिनिधि भगवानदास, बूजेश शर्मा सहित अन्य अधिकारी मौजूद रहे।

## बजट घोषणाओं का त्वरित एवं समयबद्ध क्रियान्वयन सुनिश्चित करें-जिला प्रभारी मंत्री

**एसबी संवाददाता**  
जयपुर। ऊर्जा एवं टॉक जिला प्रभारी मंत्री श्री हीरालाल नागर ने टॉक जिले से संबंधित सभी बजट घोषणाओं के कामों में गति लाने के निर्देश दिए हैं और अधिकारियों से कहा कि इनके बेहतर क्रियान्वयन, समयबद्धता एवं गुणवत्ता का विशेष ध्यान जाए। साथ ही बजट घोषणाओं की प्रभावी मॉनिटरिंग कर शीघ्र धरातल पर लाने के निर्देश दिए, ताकि आमजन को इनका फायदा मिल सके। जिला प्रभारी मंत्री ने रविवार को टॉक जिला परिषद सभागार में आयोजित समीक्षा बैठक में यह निर्देश दिए। उन्होंने वर्ष 2024-25 की बजट घोषणाओं के अंतर्गत जारी प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृतियाँ, निविदा, कार्यदेश, कार्य के प्रारंभ व प्रगति की अपडेट स्थिति जानकारी ली। श्री नागर ने बजट घोषणा

वर्ष 2025-26 के संबंध में भूमि आवंटन, उपलब्धता, चिन्हिकरण की स्थिति पर चर्चा करते हुए इस कार्य को प्राथमिकता से किए जाने पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि बजट घोषणाओं का समयबद्ध क्रियान्वयन सरकार की प्राथमिकता है और राज्य स्तर पर इसकी सतत मॉनिटरिंग की जा रही है। प्रभारी सचिव अर्चना सिंह ने कहा कि बजट घोषणाओं से जुड़े सभी विभागीय अधिकारी सरकार की मंशानुरूप कार्यों को नियमित एवं प्रभावी मॉनिटरिंग करें। उन्होंने कहा कि जो प्रस्ताव विभाग मुख्यालय भेजे जाते हैं वे तैयार कर जल्दी भिजवाएं, ताकि प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृतियाँ समय पर मिल सकें। प्रभारी सचिव ने कहा कि बजट घोषणाओं की क्रियान्विति शीघ्र हो,



इसलिए जिला एवं ब्लॉक स्तरीय अधिकारियों समन्वय स्थापित कर कार्य करें। साथ ही, बजट घोषणाओं के संबंध में भूखंड आवंटन संबंधी प्रक्रिया को जल्द पूर्ण करने के निर्देश

## प्रभारी मंत्री ने ली जिला अधिकारियों की बैठक



**एसबी संवाददाता**  
जयपुर। राज्य जीव जंतु कल्याण बोर्ड अध्यक्ष एवं जिला प्रभारी मंत्री श्री जसवंत सिंह बिश्नोई ने जैसलमेर जिले से संबंधित बजट घोषणाओं की समीक्षा करते हुए संबंधित जिला स्तरीय अधिकारियों को राज्य सरकार की मंशानुरूप बजट घोषणाओं का त्वरित एवं समयबद्ध क्रियान्वयन सुनिश्चित हो ऐसे प्रयास करने के निर्देश दिए। साथ ही, उन्होंने कार्य में गति लाने एवं शीघ्रता से तय समय सीमा में पूर्ण करने के भी निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि हमारा लक्ष्य होना चाहिए जन कल्याणकारी योजनाओं का कुशल संचालन हो, जिससे पात्र व्यक्ति को योजनागत त्वरित लाभ मिल सके। प्रभारी मंत्री श्री बिश्नोई की अध्यक्षता में रविवार को जैसलमेर जिला कलेक्ट्रेट सभागार में बजट घोषणाओं के त्वरित एवं समयबद्ध क्रियान्वयन को लेकर समीक्षा बैठक आयोजित हुई। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि कार्यों के

प्रभावी क्रियान्वयन के साथ समयबद्धता एवं गुणवत्ता का विशेष ध्यान रखें। साथ ही, बजट घोषणाओं को धरातल पर उतारने के लिए समस्त विभागीय अधिकारी गंभीरता से कार्य करें। श्री बिश्नोई ने वर्ष 2024-25 की बजट घोषणाओं की अब तक की विभिन्न विभागों की प्रगति की जानकारी ली एवं इन्हें अतिशीघ्र पूर्ण करने के निर्देश दिए। साथ ही, बजट घोषणा वर्ष 2025-26 के संबंध में भूमि आवंटन, उपलब्धता एवं चिन्हिकरण की स्थिति पर विस्तृत चर्चा करते हुए इस कार्य को प्राथमिकता के साथ यथा शीघ्र पूर्ण करने के भी निर्देश दिए। पोकरण विधायक महंत श्री प्रताप पुरी ने कहा कि बजट घोषणाओं में पोकरण विधानसभा क्षेत्र के लिए जो घोषणाएं की हैं उनसे क्षेत्र के वाशियों को बहुत बड़ी राहत मिलेगी। साथ ही, नहर क्षेत्र में नवीनीकरण एवं आधुनिकरण के कार्य होने से किसानों को बेहतर सिंचाई का लाभ मिलेगा।

## पंचायतीराज मंत्री मदन दिलावर का ग्रामीण क्षेत्र दौरा



**एसबी संवाददाता**  
जयपुर। शिक्षा एवं पंचायतीराज मंत्री तथा जोधपुर जिला प्रभारी मंत्री मदन दिलावर ने शोषण को जोधपुर की पंचायत समिति लुणी के ग्राम गुडा विशाखा में आयुक्त निरीक्षण किया और ग्राम्य व्यवस्थाओं का अवलोकन किया। प्रभारी मंत्री ने पूरे गाँव का भ्रमण किया और विभिन्न क्षेत्रों में लोक सेवाओं एवं सुविधाओं की जानकारी ली। श्री दिलावर निरीक्षण के दौरान ने विभिन्न गलियों एवं सार्वजनिक स्थलों पर गंदगी के ढेर को देख कर नाराजगी जाहिर की। उन्होंने जिला परिषद के अतिरिक्त मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री गणपत लाल सुथार को निर्देश दिए कि ग्राम की साफ-सफाई की बेहतर व्यवस्थाएं की जाएं। इसके साथ ही उन्होंने स्वच्छ भारत मिशन के तहत प्राप्त धनराशि का सही उपयोग सुनिश्चित करने और सफाई कार्यों में लापरवाही बर्तने वाले ग्राम विकास अधिकारी से वसुली किए जाने के निर्देश

भी दिए। जनसमस्याओं को सुना, अधिकारियों को दिए त्वरित समाधान के निर्देश-शिखा एवं पंचायतीराज मंत्री ने इस दौरान ग्रामीणों से संवाद किया और उनकी समस्याएँ सुनीं। उन्होंने मौके पर उपस्थित अधिकारियों को निर्देशित किया कि ग्राम पंचायत में स्वच्छता अभियान को प्रभावी रूप से लागू किया जाए। उन्होंने कहा कि पीने के पानी की उपलब्धता, सड़कों की मरम्मत एवं नाली सफाई कार्यों को शीघ्र पूर्ण किया जाए, साथ ही यह अच्छी तरह सुनिश्चित किया जाए कि ग्रामों में सरकारी योजनाओं का लाभ हर पात्र व्यक्ति तक पहुँचे। ग्रामीणों ने किया स्वागत, विकास कार्यों में सुधार का आग्रह-निरीक्षण के दौरान गाँव के गणमान्य नागरिकों और जनप्रतिनिधियों ने मंत्री श्री दिलावर का स्वागत किया तथा गाँव में विकास कार्यों में गति लाने का आग्रह किया। प्रभारी मंत्री ने आभार व्यक्त किया कि सरकारी विकास को प्राथमिकता दे रही है और शीघ्र ही लक्षित कार्यों को पूरा किया जाएगा।

## आतश्यक सूचना

तेजी से बढ़ते राष्ट्रीय हिंदी दैनिक समाचार पत्र, 'संजना भारती' को चंडीगढ़, पंचकुला सहित पूरा हरियाणा, पंजाब में जिला स्तर, तहसील स्तर, खंड स्तर पर पत्रकार/कोसर्पोडेंट/ प्रतिनिधि, जिला प्रभारी की जरूरत है। संपर्क करें: दैनिक संजना भारती, समाचार पत्र नई दिल्ली वाटसेप नम्बर: 9871221635

## नगर पंचायत अध्यक्ष ने किया जल जांच प्रयोगशाला का उद्घाटन

### नगर पंचायत वासी करा सकेंगे पेयजल की जांच

**एसबी संवाददाता**  
अकबरनगर। नगर पंचायत अकबरनगर में रविवार को पहली बार मिनी जल जांच प्रयोगशाला का उद्घाटन किया गया। यह पहल नगर पंचायत अकबरनगर और वॉटरएड इंडिया के सहयोग से की गई है। जिसके तहत अब यहां के निवासी अपने पानी की गुणवत्ता की जांच करा सकेंगे। इस प्रयोगशाला का उद्घाटन रविवार को नगर पंचायत अकबरनगर अध्यक्ष किरण देवी द्वारा किया गया।



इस मौके पर उपाध्यक्ष अनिल कुमार, अध्यक्ष प्रतिनिधि अंजोत कुमार, वार्ड पार्षद और वॉटरएड इंडिया की टीम उपस्थित रही। यह प्रयोगशाला पानी की गुणवत्ता की निगामी करने में मदद करेगी और नागरिकों को सुरक्षित पेयजल मुहैया कराने में मदद करेगी। इसके साथ ही शिकायत निवारण के लिए लोग 07971549010 टोल-फ्री नंबर पर कॉल कर सकते हैं। इस पहल से स्थानीय लोगों को बेहतर जल गुणवत्ता और स्वच्छता सेवाएँ मिलेंगी, जिससे उनके जीवन स्तर में सुधार होगा। नगर पंचायत अकबरनगर ने इस कदम को अकबरनगर इलाकों में जल और स्वच्छता की स्थिति को बेहतर बनाने के दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम बताया।

नगर पंचायत अकबरनगर ने इस कदम को अकबरनगर इलाकों में जल और स्वच्छता की स्थिति को बेहतर बनाने के दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम बताया।

## श्रीरामपुर प्रीमियर लीग क्रिकेट टूर्नामेंट का हुआ आगाज

### उद्घाटन मैच में सनराइजर्स श्रीरामपुर ने किया जीत दर्ज

**एसबी संवाददाता**  
अकबरनगर। आईपीएल के तर्ज पर आजाद क्रीड़ा मैदान श्रीरामपुर के तलाबान में खेले जा रहे श्रीरामपुर प्रीमियर लीग के तीसरे संस्करण का रविवार को आगाज हो गया। उद्घाटन मैच सनराइजर्स श्रीरामपुर बनाम श्रीरामपुर नाइट राइडर्स के बीच खेला गया। सनराइजर्स श्रीरामपुर की टीम ने 10 रन से जीत दर्ज किया। इससे पहले श्रीरामपुर प्रीमियर लीग के तीसरे संस्करण का विधिवत उद्घाटन नगर पंचायत अध्यक्ष किरण देवी, उपाध्यक्ष अनिल यादव, वार्ड पार्षद निशु प्रिया सहित अन्य अतिथि ने संयुक्त रूप से फीता काटकर किया। खेले गए उद्घाटन मैच सनराइजर्स श्रीरामपुर बनाम श्रीरामपुर नाइट राइडर्स के बीच आयोजित किया गया। जिसमें सनराइजर्स श्रीरामपुर की टीम ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी के में का फैसला लिया। सनराइजर्स श्रीरामपुर की टीम ने 11.2 ओवर में सभी विकेट खोकर 129 रन बनाए। नाइट राइडर्स के मोहताज ने तीन ओवर में 17 रन देकर तीन विकेट लिए। जवाब में बल्लेबाजी करने उतरी श्रीरामपुर नाइट राइडर्स की टीम ने निर्धारित 12 ओवर में 8 विकेट खोकर



119 रन ही बना पाई सनराइजर्स श्रीरामपुर की टीम ने 10 रनों से जीत दर्ज कर लिया। सनराइजर्स श्रीरामपुर के टीम की ओर से अभिजीत ने 5 छक्के और एक चौकों की मदद से 12 गेंदों में सर्वाधिक 36 रन की ताबड़तोड़ पारी खेली। खेल का शानदार प्रदर्शन करने के लिए सनराइजर्स श्रीरामपुर की टीम के अभिजीत को मैन ऑफ द मैच से सम्मानित किया गया। मैच में निर्णायक की भूमिका रूपेश कुमार एवं सोनु कर्मिटेटर की भूमिका त्रिकृत एवं गोलू

तथा स्कोरर की भूमिका अभिषेक, आशीष ने निभाया। आयोजक समिति ने बताया कि क्रिकेट टूर्नामेंट का दूसरा लीग मैच सोमवार को श्रीरामपुर सुपर किंग्स बनाम श्रीरामपुर वॉरियर्स के बीच दिन के 2:00 बजे से आयोजित किया जाएगा। टूर्नामेंट को सफल बनाने में श्रीरामपुर क्रिकेट टीम के समस्त खिलाड़ी सहित युवा गण एक जुट होकर लगे हों। इस दौरान अध्यक्ष प्रतिनिधि अंजोत कुमार, भूपतुप उप मुखिया रामप्रवेश यादव, सुरेंद्र, निरंजन, प्रीतम आशीष सहित कई लोग मौजूद रहे।

## हामिद अली खान राजपूत और हाजी अकील बक्श ने गुंगे शाह के मजार पर चादर पोशी की

**एसबी ब्यूरो प्रमुख इंतजार हुसैन बदायूँ**। जनपद बदायूँ के गाँव मिर्जापुर मिहौली निवासी समाज सेवी दिल्ली में स्क्रब के व्यवसायी मृदुभाषी अकील बक्श ने निवास पहुँचकर वरिष्ठ पत्रकार हामिद अली खान राजपूत व साथ में पत्रकार इंतजार ने मुलाकात की और उनके मकान पर पहुँचकर उनके बड़े भाई शकील बक्श एवं अकील बक्श को फूल मालाएँ पहनाकर स्वागत किया। बताते चले हाजी अकील बक्श भी पत्रकार के क्षेत्र से काफ़ी दिनों जुड़े रहे। आज वह किसी पहचान के मोहताज नहीं हैं गरीबी की मदद करना उनकी पहली प्राथमिकता है। मिहौली से चलकर हजरत ग़ुंगे शाह की दरगाह पर पहुँचकर वहीं के संजाना नशीन अफ़्जद उर्फ़ छोट्टे मियाँ से मुलाकात की और दरगाह पर हाजी अकील बक्श ने ग़ुंगे शाह के मजार पर चादर पोशी करते हुए फूल एवं इत्र बख़शे। छोट्टे मियाँ



ने जो लोग बीमार हाल हैं उनके लिए दुआ की और हिन्दुस्तान में आम चैन की दुआ की। छोट्टे मियाँ ने हाजी अकील बक्श के गले में चादर डालकर उनकी सेहत के लिए दुआ की। हाजी जी ने वहाँ पर हो रहे कार्य फ़र्श इत्यादि की प्रशंसा की। वहाँ पर आने पर

उन्होंने सुकून की अनुभूति होती है, हाजी जी ने छोट्टे मियाँ से कार्य कर रहा है। उन्होंने कहा कि वे स्वयं विभाग के अधिकारियों के साथ नागपुर (महाराष्ट्र) के गोरेवाड़ा वन्यजीव सफारी तथा जाम नगर, गुजरात के वनतारा परियोजना का दौरा कर चुके हैं। हमारा प्रयास है कि अरावली क्षेत्र में प्रस्तावित जंगल सफारी परियोजना का शुभारम्भ प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के कर कमलों से हो।

## इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए जंगल सफारी का प्रस्ताव लगभग तैयार: राव नरबीर सिंह

**संजना भारती संवाददाता**  
चंडीगढ़। हरियाणा के पर्यावरण, वन एवं वन्य जीव मंत्री राव नरबीर सिंह ने कहा है कि जलवायु परिवर्तन के चलते आज बढ़ते प्रदूषण के कारण पर्यावरण संरक्षण एक वैश्विक चिंता का विषय बनता जा रहा है। पर्यावरण संतुलन को बनाये रखने के लिए हमें प्रकृति व वन्य जीव संरक्षण के प्रति संवेदनशील होना होगा। अब तो निजी क्षेत्र के साथ-साथ कई नए युवा स्टार्टअप भी प्रकृति व वन्यजीव संरक्षण में रुचि दिखा रहे हैं जो सरकारी प्रयासों के साथ-साथ एक सराहनीय पहल है। यहाँ जारी एक वक्तव्य में राव नरबीर सिंह ने कहा कि आगामी 3 मार्च, 2025 को विश्व वन्यजीव दिवस पर हमें विलुप्त होती प्रजातियों को संरक्षित करने का संकल्प लेना चाहिए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने आज अपने 'मन की बात' के 119वें एपिसोड में भी वन्यजीवों को बचाने की बात कही है। हरियाणा वन विभाग



राव नरबीर सिंह ने कहा कि अरावली ग्रीन वाल परियोजना के तहत हरियाणा, राजस्थान, गुजरात और दिल्ली सहित चार राज्यों में 1.15 मिलियन हेक्टेयर से अधिक भूमि का सुधार बहु-राज्य सहयोग का एक अनुकरणीय मॉडल प्रदर्शित करना है। वनों की स्वदेशी प्रजातियों के साथ वनरोपण, जैव विविधता संरक्षण, मृदा स्वास्थ्य में सुधार और भूजल पुनर्भरण को बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित करना भी है।

# भाजपा में अपनी मेहनत की बदौलत कोई भी ऊंचे से ऊंचा पद कर सकता है प्राप्त: योगेन्द्र राणा

## विधायक योगेन्द्र राणा के प्रयासों से असंध हुआ भाजपा मय

एसबी ब्यूरो प्रमुख/विजय गर्ग असंध। भाजपा करनाल जिलाध्यक्ष एवं असंध विधायक योगेन्द्र राणा एवं करनाल विधायक जगमोहन आनंद के प्रयासों से जिस प्रकार करनाल कांग्रेस मुक्त हो गया है उसी प्रकार असंध हल्का भी विधायक योगेन्द्र राणा की अगुवाई में कांग्रेस मुक्त होता जा रहा है।

भाजपा की जनकल्याणकारी नीतियों में विश्वास जताते हुए विधायक योगेन्द्र राणा की अगुवाई में रमेश सिंह, प्रदीप सिंह बाबा, तिलोक सिंह सरपंच, मालक सिंह, गुरसेवक सिंह निशोरिया, मेजर सिंह खेरा, तेजवीर सिंह चिमा, जसवंत सिंह निशोरिया, काला सिंह, सुखका सिंह सहित सैकड़ों की संख्या में लोगों ने भाजपा ज्वाइन की। विधायक योगेन्द्र राणा



विधायक योगेन्द्र राणा पटका पहनाकर लोगों को भाजपा ज्वाइन करवाते हुए। (छाया: एसबी)

ने भाजपा में शामिल होने पर बधाई देते हुए कहा कि भाजपा कार्यकर्ताओं की बदौलत आज विश्व की सबसे बड़ी पार्टी बन गई है। उन्होंने कहा कि पार्टी की विचारधारा ही है, जिसमें आखिरी छोर पर खड़े हुए व्यक्ति का ध्यान रखा जाता है।

उन्होंने कहा कि भाजपा में शामिल होने पर आपको उचित मान सम्मान दिया जाएगा और मुझे उम्मीद है कि आप भाजपा की जनहितकारी नीतियों को जन-जन तक पहुंचाने का काम करेंगे। उन्होंने कहा कि भाजपा में कोई भी कार्यकर्ता

अपनी पार्टी के प्रति निष्ठा व अपनी मेहनत के बदौलत ऊंचे से ऊंचे पद को प्राप्त कर सकता है और मुझे उम्मीद है कि आप शीघ्र ही भाजपा की रीति नीति को समझते हुए अपनी मेहनत की बदौलत पार्टी में ऊंचे स्थान को प्राप्त करेंगे।

## मुख्यालय से आई खनन विभाग की टीम ने रातभर की छापेमारी

एसबी ब्यूरो प्रमुख/विजय कुमार चण्डीगढ़। हरियाणा के खनन विभाग के महानिदेशक श्री केएम पाण्डुरंग के दिशा-निर्देशन में गठित संयुक्त टीम ने जिला महेंद्रगढ़ के नारनोल में राजस्थान से अश्वेद तरीके से पत्थर ढोते एक डंपर को पकड़ा और जमाना राशि की वसूली की गई। खनन एवं भू-विज्ञान विभाग के एक प्रवक्ता ने इस संबंध में जानकारी देते हुए बताया कि जिला महेंद्रगढ़ में पंचकुला मुख्यालय से आई उच्च अधिकारियों की टीम ने खनिज के अश्वेद खनन व उसके अश्वेद परिवहन को लेकर तीसरे दिन भी छापेमारी कार्यवाही जारी रखी। प्रवक्ता ने बताया कि रातभर विभिन्न स्थानों पर छापेमारी कर अश्वेद रूप से पत्थर ढो रहे एक डंपर को पकड़ा जाकि राजस्थान से अश्वेद तरीके से पत्थर ला रहा था। अधिकारियों की टीम द्वारा दिनभर इस मामले में कार्यवाही करते हुए लगभग 4.22 लाख रुपये की वसूली की गई। उन्होंने सभी क्षेत्र संचालकों को भी चेतावनी दी है कि अगर वे अश्वेद पत्थर की पिसाई करते मिलेंगे तो उनके खिलाफ कड़ी कार्यवाही अमल में लाई जाएगी।

# विधायक की अगुवाई में फिर से दो निर्दलीय उम्मीदवारों ने दिया भाजपा को समर्थन

## निर्दलीय उम्मीदवार सचिन पांचाल और अश्विनी कुमार ने दिया समर्थन

एसबी विशेष संवाददाता

करनाल। विधायक जगमोहन आनंद की अगुवाई में रविवार को फिर से दो निर्दलीय विधायकों ने भारतीय जनता पार्टी के मेयर और पार्षद उम्मीदवारों को अपना समर्थन दे दिया। वार्ड -5 के निर्दलीय उम्मीदवार सचिन पांचाल और इसी वार्ड के निर्दलीय उम्मीदवार अश्विनी कुमार ने अपना समर्थन भाजपा की मेयर प्रत्याशी रेनु बाला गुप्ता और भाजपा पार्षद को दे दिया।

रविवार दोपहर सैक्टर-9 में स्थित भाजपा कार्यालय कर्ण कमल में विधायक जगमोहन आनंद की अगुवाई में आजाद प्रत्याशी सचिन पांचाल जिनका चुनाव चिन्ह जोप था। इसी तरह आजाद पार्षद अश्विनी कुमार जिनका चुनाव चिन्ह उगता सूरज था, उन्होंने अपना समर्थन भाजपा की मेयर रेनु बाला गुप्ता और वार्ड -5 के भाजपा से पार्षद उम्मीदवार सुभाष चंद्र



काम्बोज को दिया। इसके उपरांत करनाल के विधायक जगमोहन आनंद ने कहा कि निगम चुनाव में भारतीय जनता पार्टी की जीत निश्चित नजर आ रही है। जिस तरह से हर दिन निर्दलीय प्रत्याशी भाजपा के उम्मीदवारों को समर्थन दे रहे हैं, इससे साफ पता चल रहा है कि भाजपा की जीत निश्चित है। उन्होंने कहा कि सीएम नावब सिंह सैनी और कैबिनेट मंत्री मन्वीर लाल के नेतृत्व में तेज गति से विकास हो रहा है।

इन्होंने विकास कार्यों के रिपोर्ट कार्ड को लेकर भाजपा उम्मीदवार जनता के बीच जा रहे हैं, जनता का अपार स्नेह मिल रहा है। इस निकाय चुनाव में मेयर प्रत्याशी रेनु बाला गुप्ता और सभी वार्डों के भाजपा प्रत्याशी एकतरफा जीत दर्ज करेंगे। इस अवसर पर भाजपा के कार्यकारी जिला अध्यक्ष बृज गुप्ता, पूर्व विधायक रमेश कश्यप, पवन वालिया व अन्य वरिष्ठ कार्यकर्ता मौजूद रहे।

# मनुष्य ही नहीं पक्षी भी धरती के सौन्दर्य का आनंद लेते हैं: यश जालुका

## अटल पार्क में हुआ बसंतोत्सव व बच्चों के लिये प्रतियोगिताओं का आयोजन

एसबी विशेष संवाददाता/मदन पुरी करनाल। हरियाणा शहरी विकास प्राधिकरण द्वारा स्थानीय अटल पार्क में 21वें बसंतोत्सव का आयोजन किया गया। इसका उद्घाटन अतिरिक्त उपायुक्त यश जालुका ने रिबन काटकर व गुब्बारे हवा में छोड़कर की।

इस मौके पर अतिरिक्त उपायुक्त ने कहा कि बसंतोत्सव रंगों का त्यौहार है। यह बसंत ऋतु के आगमन पर मनाया जाता है। देश के विभिन्न हिस्सों में इस उत्सव के नाम भी अलग-अलग होते हैं। यह उत्सव प्रकृति प्रेमी को अपनी ओर आकर्षित करता है। इसके रंग पूरी धरती को रंग बिरंगा कर देते हैं। मनुष्य ही नहीं पक्षी भी धरती के इस सौन्दर्य का आनंद लेते हैं। उत्सव के धार्मिक पहलू भी हैं, जिनके अनुसार देश के अलग-अलग राज्य में मां सरस्वती की आराधना करते हुए इस उत्सव को ज्ञान व विद्या से भी जोड़ा गया है। उन्होंने लोगों से प्रकृति से प्रेम करने और अधिकाधिक पौधे लगाकर धरती का सौन्दर्य बनाए रखने की अपील की।

इस मौके पर अटल पार्क को फूलों से सज्जा देखकर हर कोई आकर्षित हो



रहा था। चारों ओर फूलों की महक थी, रंग-बिरंगे फूल पार्क के सौन्दर्य को बढ़ा रहे थे। इस उत्सव में फूलों के रंगों के साथ-साथ कला और संस्कृति के रंग भी भरे गए। बच्चों ने पेंटिंग, रंगोली व महेंद्र प्रतियोगिता में भाग लिया। प्रतियोगिता के विजेता बच्चों को सम्मानित किया गया। नगाड़ा व बीन पार्टी, कच्ची घोड़ी, राजस्थानी नृत्य तथा गतका ने भी संस्कृति से जुड़ने का संदेश दिया। बहुरूपिए के तौर पर उत्सव में शामिल लंगूर बंदर,

मोटू-पतलू, जिन और रावणा बच्चों के लिये आकर्षण का केंद्र रहे। बच्चे इनके साथ सैल्फी लेने के लिए उत्सुक थे। बटिंडा की बाजीगर पार्टी ने हेरतंगेज करवब दिखाए।

इस मौके पर हरियाणा शहरी विकास प्राधिकरण के अधीक्षक अभियंता अशोक राणा, कार्यकारी अभियंता डॉ. निधि भारद्वाज, धर्मवीर, एस्डीओ कुलदीप, कमलदीप, दिनेश काम्बोज, पवन कुमार आदि मौजूद रहे।

## शिक्षा एवं स्वास्थ्य सेवाओं का सुधारीकरण करना राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता

एसबी संवाददाता

चंडीगढ़। हरियाणा के सामाजिक एवं न्याय अधिकारिता मंत्री कृष्ण बेदी ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा निरन्तर शिक्षा एवं स्वास्थ्य सेवाओं का सुधारीकरण किया जा रहा है। यह कार्य राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकताओं में है। उन्होंने शिक्षण संस्थानों का आह्वान किया कि वे बच्चों के बौद्धिक विकास के साथ-साथ उन्हें राष्ट्र के प्रति देशभक्ति के संस्कार देने वाली शिक्षा दें ताकि बच्चे बड़े होकर राष्ट्र के प्रति उत्तरदायी नागरिक बन सकें।



श्री कृष्ण बेदी ने नरवाना के माईनर पब्लिक स्कूल डाकल में आयोजित वार्षिक उत्सव में बतौर मुख्य अतिथि

शिरकत की। उन्होंने कहा कि बच्चों में छोटी उम्र में जो संस्कार बन जाते हैं, वे जीवनपर्यंत मनुष्य का साथ देते हैं, इसलिए शिक्षकों को चाहिए कि वे बच्चों में नैतिक मूल्यों की जानकारी दें।

उन्होंने कार्यक्रम में बच्चों द्वारा देशभक्ति पर आधारित देश के जवाना सैनिकों द्वारा विषय परिस्थितियों में अपनी द्यूटी का निर्वहन करने पर दी गई प्रस्तुति की सराहना की और कहा कि एक सैनिक का जीवन हम सबके लिए अनुशासन की एक जीती जागती मिसाल है।

## जिला स्तरीय खेल कूद प्रतियोगिता का किया गया आयोजन

एसबी विशेष संवाददाता

करनाल। नेहरू युवा केंद्र करनाल की ओर से रविवार को दो दिवसीय जिला स्तरीय खेल कूद प्रतियोगिता का आयोजन कर्ण स्टेडियम में किया गया। युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय भारत सरकार की जिला युवा अधिकारी रेनु सिलग ने बताया कि प्रतियोगिता के प्रथम दिन आज महिला वर्ग में खो-खो, चार सौ मीटर दौड़ तथा लंबी कूद का आयोजन किया गया। पुरुष वर्ग में 400 मी० तथा लंबी कूद प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। उन्होंने बताया कि सोमवार को पुरुष वर्ग में वॉलीबॉल खेल प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा।

जिला युवा अधिकारी ने बताया कि प्रथम दिवस पर आयोजित खेलों में खो-खो में असंध की टीम प्रथम स्थान तथा बस्तली की टीम ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया। महिला वर्ग में आयोजित 400



मी० तथा लंबी कूद में रितु मान ने प्रथम तथा रितिका ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया। पुरुष वर्ग में आयोजित 400 मी० दौड़ में अनुज मलिक ने प्रथम तथा हरमन ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया, लंबी कूद में प्रथम स्थान काका ने व द्वितीय स्थान राजन ने प्राप्त किया।

## स्कूल बस से डीजल चोरी करने के मामले में आरोपी काबू



एसबी ब्यूरो प्रमुख/निर्मल कुमार कैथल। पैट्रोल पंप पर खड़ी स्कूल बस से डीजल चोरी करने के मामले की जांच सीआइए-1 कैथल पुलिस के एएसआई शमशेर सिंह की टीम द्वारा करते हुए आरोपी नारनौद जिला हिसार निवासी रितेश व विक्रम को काबू कर लिया गया। पुलिस प्रवक्ता ने बताया कि गोबिंद गढ कुरुक्षेत्र निवासी नवल किशोर की

शिकायत अनुसार वह कैम्ब्रिज वड स्कूल फिहोवा में मैनजर है। 16 फरवरी की रात जगदंबा फिलिंग स्टेशन पर खड़ी उनके स्कूल की एक बस से अज्ञात आरोपियों द्वारा करीब 60 लीटर डीजल चोरी कर लिया। जिस बारे थाना डांड में मामला दर्ज किया गया। दोनों आरोपी रविवार को अदालत में पेश किए जाएंगे, जिनसे पूछताछ की जा रही है।

# मिशन बुनियाद प्रदेश स्तरिय लेवल 2 परीक्षा का परिणाम हुआ घोषित

## हरियाणा सरकार की 'मिशन बुनियाद' व 'सुपर सौ' योजना सरकारी स्कूल विद्यार्थियों के स्वप्नों को कर रही साकार: बलबीर कश्यप

एसबी ब्यूरो प्रमुख/निर्मल कुमार

राजौद। मिशन बुनियाद का प्रदेश स्तरीय स्कूल केडर कक्षा आठवीं के राजकीय विद्यार्थियों में पढ़ रहे हरियाणा के विद्यार्थियों का लेवल-2, सत्र 2024-25 का प्रतियोगी परीक्षा परिणाम घोषित हो गया है। बलबीर कश्यप खंड शिक्षा अधिकारी एवं खंड ससायन संयोजक राजौद ने बताया कि शिक्षा विभाग हरियाणा और विकल्प फाउंडेशन की तरफ से मिशन बुनियाद लेवल 2 का परीक्षा परिणाम घोषित कर दिया गया है। इसमें जिला कैथल का परीक्षा परिणाम इस प्रकार है। इस परीक्षा को 363 विद्यार्थियों ने पास किया जिसमें 187 लड़कियां और 176 लड़के शामिल हैं। सोम-पुत्र प्रदीप धीमान राजकीय मॉडल संस्कृत सीनियर सेकेंडरी स्कूल वयोङ्ग के 86 अंक लेकर जिला स्तर पर प्रथम स्थान हासिल किया।



मुख्यमंत्री हरियाणा नायब सिंह सैनी।

ब्लॉक वाइज परीक्षा परिणाम में खंड गुहला चौका से 36 विद्यार्थियों ने यह परीक्षा पास की जिसमें 14 लड़कियां और 22 लड़के शामिल हैं। कैथल ब्लॉक से 110 विद्यार्थियों ने यह परीक्षा पास की जिसमें 53 लड़कियां और 57 लड़के शामिल हैं। कलायत ब्लॉक से 76 बच्चों ने यह परीक्षा पास की, जिसमें 38 लड़कियां और 38 लड़के शामिल हैं। पुंडरी ब्लॉक से 63 बच्चों ने यह परीक्षा पास की, जिसमें 34 लड़कियां और 29 लड़के शामिल हैं। राजौद खंड से 43 विद्यार्थियों ने परीक्षा पास की, जिसमें 25 लड़कियां 18 लड़के शामिल हैं। सीवन ब्लॉक से 35 बच्चों ने परीक्षा पास की, जिसमें 23 लड़कियां और 12 लड़के शामिल हैं।

परीक्षा पास की, जिसमें 25 लड़कियां और 18 लड़के शामिल हैं। कैटगरी वाइज परीक्षा परिणाम पास करने वाले बच्चे 10 बेवर्ड वलास, 17 जनरल कैटेगरी से और 16 एसडी कैटेगरी के बच्चों ने परीक्षा पास की है। पल्लवी सुप्री सुन्दर राजकीय उच्च विद्यालय भाना ने 80 नंबर लेकर जिला में दूसरा और खंड में पहला स्थान प्राप्त किया। अवं विद्वान पुत्र कुलदीप सिंदान राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय सौगरी गुल्याना ने जिला स्तर पर पांचवा स्थान हासिल किया है। यह बता दे कि पिछली बार लेवल वन की परीक्षा में अवं विद्वान ने जिला स्तर पर प्रथम स्थान हासिल किया था।



ब्लाक शिक्षा अधिकारी बलबीर सिंह कश्यप।

संयोजक राजौद ने सभी उतीर्ण होनाए एवं मेधावी विद्यार्थियों, स्कूल मुखियाओं, स्टाफ मेम्बर्स, माता-पिता अभिभावकों, शिक्षा विभाग के सभी उच्च अधिकारी, जिला शिक्षा अधिकारी कैथल, जिला मौलिक शिक्षा अधिकारी कैथल, मिशन बुनियाद और सुपर 100 के जिला नोडल अधिकारी अतिल तंवर, विकल्प फाउंडेशन के फाउंडर नवीन मिश्रा, मिशन बुनियाद से संपी संसंरवाल और उनकी पूरी टीम को बहुत-बहुत हार्दिक बधाई दी और सभी विद्यार्थियों को शुभकामनाएं भी दी। सभी विद्यार्थियों को लेवल 3 की अंतिम प्रतियोगी परीक्षा के लिए और अधिक मेहनत करने की सलाह दी। साथ ही साथ स्कूल स्कूल मुखिया व स्टाफ को इन विद्यार्थियों को और अधिक गहराई के साथ तैयारी करने की सलाह भी दी। उन्होंने आशा व्यक्त करते हुए कहा कि यह सभी विद्यार्थी लेवल 3 की परीक्षा में भी अपना बेट दैतें, ताकि राजकीय माध्यमिक विद्यालय मंडाल से एक राजकीय माध्यमिक विद्यालय नीमवाला से एक राजकीय माध्यमिक विद्यालय राजौद से दो, सीवन ब्लॉक से 35 बच्चों ने परीक्षा पास की, जिसमें 23 लड़कियां और 12 लड़के शामिल हैं।

विद्यार्थियों के साथ साथ माता पिता अभिभावकों को भी अपने बच्चों से काफी उम्मीद होती है कि हमारे बच्चे भी ऐसी प्रतियोगिताओं को सफलता पूर्वक पास करके अपने मुकाम को हासिल कर सकें। यह सभी माता पिता अभिभावकों का सपना भी रहता है कि उनके होनाए और काविल बच्चे आगे चलकर अपने जीवन में कुछ अच्छा करें। ताकि उनका भविष्य निर्माण और अधिक अच्छा हो।

मिशन बुनियाद डायरेक्टर प्रदीप संसंरवाल ने बताया कि हरियाणा के सरकारी स्कूल के आठवीं कक्षा में पढ़ने वाले विद्यार्थी लेवल तीन परीक्षा पास करके हरियाणा खंड स्तर पर चिह्नित विद्यालयों में 'मिशन बुनियाद' के तहत विशेष शिक्षा नि-शुल्क गृह्यण करेंगे। इन विद्यालयों में विद्यार्थी कक्षा नौवीं व दसवीं की पढ़ाई के साथ-साथ 'सुपर सौ' प्रतियोगी परीक्षा की ओनलाइन व आफ लाइन नि-शुल्क कोचिंग लेंगे।

'सुपर सौ' में विद्यार्थी कक्षा दसवीं व ग्यारहवीं, मंडिकला या नान मेडिकल के साथ-साथ नीट, जैड, एमबीबीएस प्रतियोगी परीक्षा की तैयारी करेंगे। हरियाणा के सरकारी स्कूल में पढ़ते हुए विद्यार्थी देश के नामी-गिरामी आईआईटी, एमबीबीएस की पढ़ाई कर रहे हैं। जहां से वह राष्ट्र सेवा व देश सेवा की राह पर अग्रसर हो रहे हैं। इसका श्रेय हरियाणा सरकार, शिक्षा विभाग, विकल्प फाउंडेशन, सुपर सौ एवं मिशन बुनियाद को जाता है। हरियाणा सरकार को इस प्रकार की और योजनाएं हरियाणा के विद्यार्थियों के लिए लेकर आनी चाहिए। जिससे सरकारी स्कूल के विद्यार्थी राष्ट्र एवं देश सेवा के मार्ग पर चलते हुए अपने गरीब एवं मध्यम वर्गीय परिवार के सपनों को साकार कर सकें।

# राज्य निर्वाचन आयोग की वेबसाइट पर केवाईसी सुविधा से मतदाता देखें अपने उम्मीदवार की प्रोफाइल

## चुनाव आयोग ने तकनीक के युग में उठाए बड़े कदम: जिला निर्वाचन अधिकारी

एसबी संवाददाता

कैथल। जिला निर्वाचन अधिकारी एवं डीसी प्रीति ने बताया कि राज्य निर्वाचन आयोग हरियाणा द्वारा राज्य के मतदाताओं की सुविधा के लिए विभिन्न सेवाएँ शुरू की गई हैं। इनमें से एक है केवाईसी (नो योर कैडिडेट)। जिसके जरिए मतदाता अपने निकाय क्षेत्र के उम्मीदवारों के बारे में आवश्यक जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि लोकतंत्र में मतदाता सर्वोपरि होता है। मतदाता को सशक्त बनाने के लिए राज्य निर्वाचन आयोग ने तकनीक के युग में बड़े कदम उठाए हैं। चुनाव में मतदाता अपने सभी उम्मीदवारों



जिला निर्वाचन अधिकारी एवं डीसी प्रीति।

की प्रोफाइल को जान सकें, इसके लिए

आयोग ने स्पेशल केवाईसी (नो योर कैडिडेट) जैसी सुविधा की शुरुआत की है।

उन्होंने बताया कि हरियाणा राज्य निर्वाचन आयोग की वेबसाइट एएससीहरियाणा.डी.टी.ओ.वी.आई.टी.डी.के.ओ.एम.पी.जे. पर जाकर केवाईसी (नो योर कैडिडेट) मुनिसिपल इलेक्शन 2025 सुविधा के माध्यम से कोई भी मतदाता प्रदेश में चल रहे स्थानीय निकाय चुनाव के संबंध में किसी भी प्रत्याशी द्वारा नामांकन में दर्ज की गई जानकारी को मोबाइल या लैपटॉप में देख सकते हैं। साथ ही नामांकन के समय दिए गए फिफ्टीडेट को भी डाउनलोड कर सकते हैं।

# शहर के सभी वार्डों में करवाएं जाएंगे समान रूप से विकास कार्य: सोनिया बोहत

## कांग्रेस प्रत्याशी को मिल रहा शहर की जनता का भरपूर समर्थन

एसबी ब्यूरो प्रमुख/विजय गर्ग

असंध। शहर के सभी वार्डों में समान रूप से विकास कार्य करवाना पहली प्राथमिकता है। चुनाव जीतने के बाद शहर के सभी वार्डों में समान रूप से विकास कार्य करवाए जाएंगे। उपरोक्त विचार असंध नगरपालिका से चेयरमैन पद के उपचुनाव में कांग्रेस प्रत्याशी एडवोकेट सोनिया बोहत ने रामनगर व दरवावा कॉलोनी में डोर टू डोर जाकर लोगों से वोट की अपील करते हुए कहे। एडवोकेट सोनिया बोहत ने बुजुर्गों से पैर छूकर आशीर्वाद लिया और अपने पक्ष में वोट की अपील की। उन्होंने मतदाताओं को भरोसा दिलाना कि वह विकास के मामले किसी प्रकार की कोई कसर नहीं छोड़ेगी। कांग्रेस सिटी प्रधान



शहर की कॉलोनीयों में डोर टू डोर जाकर लोगों से वोट की अपील करते कांग्रेस प्रत्याशी एडवोकेट सोनिया बोहत। (छाया: एसबी)

जितेन्द्र चोपड़ा ने कहा कि कांग्रेस प्रत्याशी सोनिया बोहत शहर की जनता का भरपूर समर्थन मिल रहा है और सोनिया बोहत भारी मतों से जीत दर्ज करेंगी। उन्होंने लोगों से अपील करते हुए कहा कि 2 मार्च को डमरू के सामने

वाला बटन दबाकर सोनिया बोहत को भारी मतों से विजयी बनाए। इस अवसर पर युवा कांग्रेस अध्यक्ष जितिन बिंदल, मास्टर सोहन सिंह विक्, सेवा सिंह सिंघड, कमलेशा वार्मानीक, गौरा विकर् सहित अन्य मौजूद रहे।